

1

三十二年如一日守护孤岛

电影《守岛人》是以王继才的守岛事迹为原型来拍摄的。电影故事比现实故事精彩,而现实中的人却比故事中的人更为艰难。

开山岛位于我国黄海前哨,面积仅0.013平方公里,相当于两个足球场大小,岛上条件艰苦。该岛离陆地有12海里,是祖国的海上东大门,战时是兵家必争的黄海前哨、战略要冲,必须得有人值守。

一个人,一座孤岛,面朝惊涛骇浪,面对百虫侵扰,远离都市的繁华和喧嚣,保留农耕时代最原始的生活状态,你能坚持多久?1986年7月14日,有军人情结的王继才瞒着王仕花,接下了到开山岛值守的“苦差事”。一到夜晚,狂风袭岛,劈头盖脸。在他上岛前,来过4批10多个民兵守岛,最长的只待了13天。

由于岛上无淡水无电无人烟,野草丛生,毒虫遍地,常有台风肆虐,岛上生存十分艰难。1986年,26岁的王继才,以坚韧不拔的毅力克服重重困难长期驻守。最初的第一个月,那是王继才终生难忘的时光。正如影片中所讲述的,年轻的王继才俨如流落荒岛的鲁滨逊一样,同惊涛骇浪、强风劲雨和饥饿疾病不断做斗争。没有淡水,他凿开石洞储存雨水;没有粮食,他自己开荒种菜种果树;没有人烟,他靠一部收音机聆听远方的讯息。在惊惶中,他甚至出现了幻觉。

不过,王继才是幸运的。他的背后有一个知书达理的贤惠妻子——王仕花。丈夫上岛48天后,前来探亲的王仕花看到如野人一般的丈夫,毅然决定上岛支援丈夫。此后,这对夫妇32年如一日守护开山岛。

王继才夫妻俩每天做的第一件事就是在岛上升起五星红旗。在岛上,他们不仅守护了国防安全,而且为天象、水文、海洋观测等科学的研究提供了第一手宝贵的资料。被风雨撕烂的200多面国旗,用坏的19台收音机、10余盏煤油灯、1部手摇电话机,40多本发黄的海防日志,正是王继才夫妇32年守岛人生的历史见证。

“你守岛,我守你”这是故事中王仕花的经典台词,同时也见证了“守岛夫妇”这对凡人夫妻最伟大的壮举。

本版图片为《守岛人》海报和剧照



在庆祝中国共产党成立100周年之际,根据“人民楷模”王继才同志守岛卫国32年感人事迹拍摄的电影《守岛人》日前在全国公映。

王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长,与妻子王仕花以海岛为家,把美好的青春年华奉献给了祖国海防事业,32年如一日守护开山岛。

守岛就是守国

《守岛人》

文本刊特约撰稿 麦青



电影《守岛人》不负众望,不仅还原了凡人英雄的精神,而且以富有浪漫气息的电影手法对原型人物的光辉事迹进行了诗意化的艺术表达。

影片刚开始就讲述了王继才孤身初上岛时的困境。狂风暴雨中的开山岛像个大水牢。惊慌失措中的王继才一次次迎难而上,正如《老人与海》中那个永不认输的斗士形象。黑夜、荒岛、狂风巨浪、迷宫一样的山洞、白光一闪而过,开场的气势犹如好莱坞的灾难片,山洞的场景又犹如恐怖片的氛围,让观众紧张的神经片刻都不能松弛。

为了让原型人物的日常生活鲜活起来,电影《守岛人》为此注入了浪漫化的诗情画意。这种诗情画意体现在大量的慢镜头、抒情曲配乐、仪式化场景等拍摄手段中,更体现在剧中人苦中作乐、以苦为乐的顽强精神里。

《守岛人》中最让人印象深刻的是岛上升国旗的场景:无论是宁静的海岛还是台风侵袭的海岛,王继才踢着正步,高举着国旗,立定,左右挥舞两圈,然后庄严地插旗、敬礼、唱国歌。影片中多次复现了这一神圣的场景,以仪式化定格在观众心中。王继才作为民兵代表,在和平年代用一生守护荒岛的壮举,正是无数部队官兵保家卫国的缩影,让人油然而生敬意。影片中,旁观升旗现场的只有王仕花一人;影片外,这面国旗却高高飘扬在每个中国观众的心中。

“斗地主”等艺术场景的设计,不仅描述了剧中人物的日常生活乐趣,也折射出逆境中昂扬向上的不屈精神。刘烨、侯勇等老戏骨的深情演出、金鸡奖最佳摄影奖获得者梁明的诗意拍摄,让整个故事人物饱满,极具观赏性。

《守岛人》没有将先进人物进行教条化、公式化的描绘。正如一首流行歌曲唱的那样:“没有神的光环,你我生而平凡”。

影片并没有把王继才的事迹过度拔高。在登岛的最初岁月,王继才也有过常人的苦闷和恐惧。因为过度恐惧,他看到山洞里出现的白光,出现了“狐仙”的幻觉;因为孤独,他把狗视为朋友,在电话里跟人“斗地主”,救了人只求别人“陪我呆一天”。王继才也有过动摇。但是这些困难不过过眼云烟转瞬即逝。

一生不离岛,做好一件事,绝不做父亲眼中的孬种,是王继才的人生信条。在32年的守岛岁月里,他和全家老小团聚的只有5个春节,父亲病逝、女儿结婚他都没有下过岛。他内心的歉疚和自责都藏在憨厚的笑容和朴实的话语里。他与父亲、妻子、女儿和王政委的告别,每一场戏都让人泪目。这种深沉的感情像一种暗流,时刻撞击着观众内心深处最柔软的地方,令人感动。

“人这辈子能干好一件事就不亏心,不亏心就不白活”,剧中人物这句台词让人感触颇深。在平凡岗位上做好自己的本职工作,不拈轻怕重,不怕苦不怕累,这是坚守平凡、创造非凡的王继才夫妇给予人们的启示。

2018年7月27日,积劳成疾的王继才,倒在了开山岛的台阶上。王继才被追授“全国优秀共产党员”称号,2019年被授予“人民楷模”国家荣誉称号。王继才、王仕花夫妇荣获“最美奋斗者”“时代楷模”“全国爱国拥军模范”等称号。在王继才倒下的地方,妻子王仕花和新来的民兵们仍在坚守。■

3

坚守平凡
创造非凡

